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1. OBJETIVO:

Sistema contable que identifica, mide, procesa y comunica información objetiva sobre el costo de producir un bien o prestar un servicio, para la toma de decisiones a partir de un análisis.
2. ALCANCE:

Este procedimiento tiene aplicación para las actividades que en cumplimiento del objetivo se desarrollan en el área de Costos de la ESE Hospital Rosario Pumarejo de López 

3. GLOSARIO:

Costos: podríamos definir como costo el “valor” sacrificado para producir bienes o servicios que se mide en términos monetarios. Es decir está constituido por todos aquellos elementos que intervienen en el proceso productivo.
Gasto: es el consumo monetario que se realiza en actividades relacionadas o no con la producción.
Producción: el concepto de la producción se define en el desarrollo del objeto social de la empresa (prestación de servicios de salud) dentro de unos procesos específicos y los servicios o bienes originados de este proceso son los que se definen como productos.
Producto: es el resultado tangible de un proceso específico pudiendo ser un bien o un servicio que ocasiona un costo específico de producción y genera un beneficio tangible social y/o económico.  
Proceso: es una secuencia de actividades lógicamente relacionadas que emplean recursos de la organización, a los cuales se les agrega valor, para dar resultados o productos definidos para un usuario interno o externo, en apoyo de los objetivos de la empresa
Áreas administrativas: son aquellas destinadas básicamente a la dirección, planeación y control macro del general de la empresa en ella se incluyen:
· La junta directiva
· Gerencia.
· Los comités staff o asesores: jurídica, científico, planeación
· Oficina de control interno y control interno disciplinario
· Y en general todas las demás instancias de nivel ejecutivo y asesor general de la empresa.
Además de estas áreas ubicadas en lo que se denomina la alta gerencia encontramos comúnmente otras áreas de producción administrativa y son las que se encargan de controlar y dirigir los recursos de la empresa, entre esas tenemos:
· Recursos humanos
· Recursos financieros
· Recursos físicos
· Recursos de información.
Áreas logísticas: son aquellas destinadas básicamente a apoyar con bienes y/o servicios a los procesos generales de producción. Normalmente se diferencian de la producción misma por su característica de “especialización” en productos muy generales y que normalmente no son el objeto mismo de la empresa pero que sin ellos sería imposible el desarrollo de sus actividades.  En general podríamos definirlos como “pequeñas empresas” orientadas a producir bienes y/o insumos que permiten el desarrollo mismo de nuestros servicios y que “venden” sus productos hacia el interior de la empresa.  Entre esas podemos mencionar:
· Almacén
· Mantenimiento
· Sistemas.
· En general todo lo que se denomina clásicamente como servicios generales:
· Cocina
· Aseo
· Vigilancia
Área operativa: son aquellas destinadas finalmente a producir bienes y/o servicio objeto mayor de la empresa y elemento neto de las contrataciones.  Son las encargadas de desarrollar los bienes y/o servicios que el cliente (paciente) solicita y cumplir con sus expectativas. En los hospitales son fácilmente reconocidas y constituyen lo que tradicionalmente se menciona como “área asistencial”.  Entre ellas podemos mencionar:
· Servicios de urgencias
· Servicios ambulatorios
· Servicios de hospitalización e internación
· Quirófanos y sala de partos
· Servicios de apoyo diagnóstico como:
· Laboratorio clínico
· Imágenes diagnósticas
· Servicios de apoyo terapéutico:
· Banco de sangre
· Unidad de laboratorio clínico 
· Farmacia
Producto operativo: es aquel obtenido al final de todo el proceso de producción del bien o servicio y se da por hecho en el momento en que el receptor del servicio (cliente o paciente) lo recibe. Los productos operativos están delimitados por aquellos originados por el objeto real y claro de la empresa y que en términos generales son los que se “venden” al público en general y serán los objetos de recuperación de la inversión. 
Producto logístico: productos de apoyo logístico son aquellos que no hacen parte del objeto de la empresa pero que sirven de apoyo generalmente logístico dentro de la generación de otro producto pudiéndose calcular de manera independiente su costo. Por ejemplo, en la atención de un paciente hospitalizado se proveen unas raciones alimentarias (producto de la unidad de alimentos), o se utilizan sábanas limpias para las camas (productos de la unidad de lavandería).
Producto administrativo: productos administrativos son los generados por las unidades administrativas de la empresa y que se requieren para el normal funcionamiento de la misma, ejemplos de estos son los productos de las unidades de recursos humanos (contrataciones o pago de nómina) de recursos físicos (adquisiciones o despachos), entre otros.
Unidad de medida: la unidad de medida es el elemento por medio del cual se cuantifican los productos, se puede decir que se constituye en la manera como se identifica el producto.  Por ejemplo una consulta médica general consiste en una serie de actividades de difícil explicación que se originan dentro de una relación básica médico-paciente y cuya medición y registro es casi imposible; sin embargo si definimos como unidad de medida de la misma el número de consultas medicas refiriéndonos a que cada acto de esos se considera una unidad, será posible cuantificar las consulta médicas con ese número.  Todos los productos bienes o servicios objeto del costeo deben poseer una unidad de medida.
Centro de costos: para poder establecer un sistema de costos, es necesario identificar una unidad básica de producción que denominaremos centro de costos.  Es decir el centro de costo, consiste en la agrupación física y/o funcional de los procesos de producción donde podemos asignar de manera independiente y claramente definida los insumos requeridos para la generación de un producto o grupo de productos similares.
Elementos del costo: dentro del costo de un producto se pueden identificar tres tipos de elementos según su origen: mano de obra (gastos de personal), suministros (materiales e insumos) y gastos generales.
Mano de obra (gastos de personal): es el esfuerzo físico y/o mental empleado en la producción de un bien o servicio. Está constituido por el valor de los salarios, honorarios y prestaciones sociales del personal que interviene en el proceso de producción.
El salario: comprende todas las remuneraciones que se reconocen mensualmente al trabajador, incluyendo sueldos, horas extras, recargos nocturnos, festivos y dominicales, auxilio de transporte, subsidio de alimentación, reemplazos por incapacidades, vacaciones, o licencias.
Las prestaciones sociales: comprenden el conjunto de obligaciones de carácter social, derivadas de la relación laboral que se generan para la empresa en virtud de la ley, de una convención colectiva de trabajo o de la voluntad de la empresa y que se reconocen periódicamente al trabajador. Incluye el pago de cesantías, intereses de cesantías, primas legales y extralegales, bonificaciones, asistencia médica, vacaciones, adiestramiento de personal, pagos a entidades promotoras de salud, fondos de pensiones, administradoras de riesgos profesionales, SENA, instituto colombiano de bienestar familiar, cajas de compensación, seguros de vida, etc.
Los honorarios profesionales y los servicios técnicos: están constituidos por los pagos realizados a profesionales independientes o asociados en virtud de un contrato de prestación de servicios de salud.
Suministros (materiales e insumos): es el valor de los materiales y elementos que se utilizan en la producción del servicio o bien. Incluye el valor del material médico quirúrgico, odontológico, de laboratorio, de radiodiagnóstico, electrodiagnóstico, medicamentos, gases medicinales, víveres y otros elementos utilizados en la producción de los servicios.
Gastos generales: es el valor de otros gastos que no se identifican claramente con los elementos definidos anteriormente.  Algunos de estos son:
· Servicios públicos: acueducto, alcantarillado, energía y teléfono
· Transporte: viáticos y gastos de viaje, fletes y acarreos, transporte urbano.
· Útiles y papelería, correspondencia, fotocopias, publicaciones y comunicaciones. 
· Combustibles, material de lavandería y ropería, material de construcción, material de aseo ó servicio de aseo en el caso de que sea contratado, servicio de vigilancia, entre otros.
· Seguros, impuestos, mantenimiento de la infraestructura física y la dotación.
· Capacitación del personal
· Depreciación de los activos 
Tipos de costo: los costos que constituyen un producto pueden dividirse en directos e indirectos.
Costo directo: está constituido por la sumatoria de aquellos elementos del costo, mano de obra, suministros y gastos generales que es posible asignar de forma directa y específica al proceso de producción; que hacen parte directa del proceso y son elementos constitutivos del mismo.
Costo indirecto: son aquellos que no es posible identificar claramente con el proceso de producción y provienen de uno o más centros de costos requeridos para desarrollar adecuadamente la producción de bienes o servicios en otro centro de costo y no pueden ser asignados específicamente a un determinado producto. 
4. RESPONSABLES:
· Profesional Universitario de Costos 
5. POLITICAS DE OPERACIÓN:

· La utilización de un sistema de costos basado en actividades (ABC), el cual mejora la asignación de recursos a cualquier objeto de costo (producto, servicio, cliente, mercado, dependencia, proveedor, etc.) cuyo objetivo es medir el desempeño de las actividades que se ejecuten en el HRPL y la adecuada asignación de costos a los productos o servicios a través del consumo de las actividades. Así, se gestionan las actividades, en lugar de gestionar los costos.
6. ACTIVIDADES A DESARROLLAR:
	PASO
	RESPONSABLE
	ACTIVIDAD 
	DESCRIPCION
	REGISTROS

	1
	· Profesional universitario de costos
	Solicitar información de recursos consumidos en cada área de servicios


	Los cinco (5) primeros días de cada mes comunicar a los jefes de áreas de servicios 
	· Medios electrónicos, oficios, verbal 

	2
	· Profesional universitario de costos
	Recepcionar la información recibida de costos de las diferentes áreas


	 Recibir dentro de los diez (10) primeros días parte de los jefes de cada área de servicios, la información de costos solicitada 
	· Tablas, planillas, medios electrónicos, informes impresos 

	3
	· Profesional universitario de costos
	Analizar y procesar la información recibida de costos de las diferentes áreas


	Asignar (costear) aplicando criterios de distribución los costos y gastos a los diferentes servicios prestados
	· Drivers, hojas de calculo

	4
	· Profesional universitario de costos
	Elaborar los   informes de costos (estados) de los diferentes servicios prestados


	Producir diferentes estados de costos detallados por:

- Recursos

- Centros de costos

- Actividad

- Procesos

- Servicios

- Unitarios  x servicios
	· Formatos en hojas de cálculos

	5
	· Profesional universitario de costos
	Comunicar los   informes de costos (estados) de los diferentes servicios prestados


	Entregar los informes de costos a la gerencia, subgerencia financiera y todo el que lo requiera para la toma de decisiones
	· Formatos en hojas de cálculos


7. DOCUMENTACION INTERNA:
· Oficios

· Memorandos

· Tablas estadísticas
· Nominas

· Agendas
· Contratos con terceros

· Informes contables
· Salidas de almacén
· Salidas de farmacia

· Requisiciones

· Informes de Costos
8. RIESGOS:

· inoportunidad de la información recibida

· mala valorización de la información recibida de los diferentes centros de costos

· inadecuada aplicación de criterios de costos
· Sub o sobrecosteo errado 
9. PUNTOS DE CONROL:
· Control en cada uno de los puntos que recepcionan y emiten información

· Adecuado sistema de control interno por parte de las personas involucradas en el proceso

· Seguimiento del día a día a la calidad de la información
· Protocolos en los servicios hospitalarios
· Mantenimiento consecutivo a los diferentes direccionadores
· Especificación clara en los informes destinados a los centros de costos que consumen los recursos  
10. MARCO LEGAL:

· Ley 100 de 1993 art. 185 –parágrafo
· Ley 100 de 1993 art. 241

· Ley 100 de 1993 art. 225

11. ANEXOS:

· Flujograma.
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Comunicar los diferentes informes de costos de los servicios prestados





Elaborar los informes de costos (Estados) de los diferentes servicios prestados





Recepcionar la información recibida de costos de las diferentes áreas de servicios





Analizar y procesar la información recibida de costos de las diferentes  áreas





Solicitar información de recursos consumidos en cada área de servicios
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